

# 商洛市水利局

类别：A

签发人：傅强

商水函〔2023〕107号

## 对市政协五届二次会议第 145 号 建议的答复函

陈志宏委员：

您提出的《关于加快中心城区南秦河水域生态修复治理的建议》（第 145 号）收悉。现答复如下：

### （一）关于“突出建设主题，加强规划引领”的建议。

市委、市政府提出“一都四区”建设目标后，为全面提升中心城区水环境品质，我市启动了中心城区水生态修复“两河七沟峪”综合整治项目，成立了中心城区水生态修复综合治理工作项目建设管理处，有序推进丹江、南秦河城区段（两河）和构峪、马莲峪、黄沙河、柳家沟、小赵峪、大赵峪、大流峪（七沟峪）的水环境安全综合整治工作。市水利局组织设计单位编制了《中心城区“两河七沟峪”水生态修复综合治理规划方案》并通过市政府常务会审定，编制了商洛市中心城区水生态修复综合治理

项目（二期）建议书及可行性研究报告并获市发改委批复，项目估算总投资 45292.13 万元。《可研报告》对中心城区水生态修复项目进行了总体规划，积极探索多种技术措施相结合的水生态治理方法，力争打造集生态、人文、体验为一体的城市蓝绿廊道和城市窗口，拟分期实施。目前已实施了南秦河水生态修复项目、马莲峪水生态修复项目、丹江构峪桥至仙娥湖水生态项目，完成投资 24720 万元。

**（二）关于“严格设防标准，提高行洪能力”的建议。**中心城区南秦河沿岸人口、工矿、企事业单位集中，依据商洛市人民政府关于《商洛市南秦片区控制性详细规划》批复，确定防洪标准为 50 年一遇洪水。为健全区域防洪体系，提高防洪能力，为打造商洛“一都四区”奠定基础，市水利局于 2023 年 1 月开工建设商洛市南秦河南秦水库至南秦河口段防洪工程，争取中央水利发展资金 4223 万元，已完成治理南秦河河道 10850 米，新建和加固堤防（护岸）长度 15640 米，加固固床潜坝 4 座，修复河道湿地面积 71.2 万平方米，为安全度汛提供了坚强保障。

**（三）关于“健全生态功能，打造湿地公园”的建议。**打造湿地公园是中心城区水生态治理的重要组成部分。市水利局、商州区政府围绕市委、市政府提出的“一都四区”战略目标，立足南秦河现有水域及周边环境，结合商州本地文化，精心打造了九鱼公园、南秦河生态公园，极大满足了市民游客的休闲娱乐需求。南秦河生态公园项目位于商州区南秦新区南秦河右岸

南环路北侧，由商州区政府负责建设，项目总投资 4.49 亿元，全长约 8 公里，总体呈带状分布，总建筑面积和绿化面积达 210 万平方米。该项目于 2022 年 9 月开工建设，分两期实施，其中一期项目东至小龙峪桥，西至迎宾桥，全长 2.3 公里，总面积 6.5 万平方米，建设内容主要有“一带四点两配套”。一带即东西贯穿滨水沿线的休闲漫步带，“四点”即福禄广场、欢乐天地、松林迎客和花间漫步四个景观节点，“两配套”即两个配套服务型建筑和一座连通南北两岸的人行桥。项目建设的单车喷泉、互动钢琴、AI 活力智慧跑道、智能座椅以及儿童游乐广场等智能设备和配套设施已开放投用，已成为市民休闲、娱乐、运动的城市新地标、网红打卡地。九鱼公园位于中心城区南秦河左岸龟山大道，由商洛市水利局负责建设，工程于 2023 年 3 月开工建设，目前已完工投入运行，公园建成“南秦水岸广场、休闲小广场、科普馆、人行桥、宣教馆、行云流水长廊、迎宾广场”七处节点，实施河道疏浚覆平，芦苇种植 14.775 万 m，实施人行桥 1 座、下穿栈道 1 处、科普馆 1 处、宣教馆 1 处，实施透水混凝土步道 3.5km，安装栏杆 2.42km、路缘石 4.05km，实施绿化长廊 3.0km，设置综合功能服务设施 5 组，水电设施、监控系统、雾森系统、路灯、照明及附属设施等。

**（四）关于“加强日常管护，树立良好形象”的建议。**商洛市南秦河南秦水库至南秦河口段防洪工程、九鱼公园、南秦

河生态公园建成投入后，社会反响较好，目前暂由市水利局、市城管局维护。下一步我们将大力做好宣传，倡导市民游客共同保护公共环境，自觉参与公共设施保护及环境维护。同时，积极汇报沟通做好相关工程的后续管护移交工作，确保建设与维护并重，持续发挥工程效益，助推“一都四区”建设。



(联系人： 巫建逢

电话： 2387368)

## 政协提案答复函征求意见表

委员	陈志宏	提案号	145 号
提案题目	关于加快中心城区南秦河水域生态修复治理的建议		
承办单位及电话	商洛市水利局规划计划科 0914—2387368		
对办理工作的评价	<input checked="" type="checkbox"/> 满意	<input type="checkbox"/> 基本满意	<input type="checkbox"/> 不满意
<p>对答复函及办理工作的意见:</p> <p style="text-align: center; font-size: 1.2em;">南秦河区水生态修复治理是一项重要民生工程，市水利局高度重视，争取各方支持，推动水生态修复取得人民群众的满意效果，希望持续加大工作力度，助力全市“十四五”建设迈上新台阶。</p>			
委员签名	陈志宏	时间	2023.8.21

注：此表与答复函初稿同时送委员，正式答复前应对委员所提的复函意见进行研究处理；表格前4项由主办单位填写，委员签字后复印送市政府督查室、市政协提案委办公室。

---

抄送：市委督查办（市政府督查办），市政协提案委员会。

---

商洛市水利局党政办公室

2023年8月22日印发

---

共印15份